

# 20岁女孩注射隆鼻后,视物不清了!

## 暑期想变美请注意:这些项目有高风险



想割双眼皮、要垫高鼻梁、希望额头更饱满……马上进入暑假,不少医院的整形外科迎来一个小高峰——大学生、高考毕业生等成为这股整形热中的主力军。

对这些年轻的求美者来说,是不是有些整形项目其实是非必要的?还有一些年轻人觉得即做即走、风险不大的注射类项目,是不是真的那么轻松又安全?

### 进入暑假 医院整形美容人群增多

进入6月底,浙江省人民医院整形外科副主任(主持工作)孙焱的门诊比平常要繁忙很多,“很多学生想要在假期有充足的时间进行术后恢复,所以高考一结束,就赶来做双眼皮、鼻综合等。”

据不完全统计,最近,医院整形外科门诊量平均增长30%左右,不仅是高中毕业生,其他学生群体也大多都会选在这个时间段来就诊。

这样的情况也出现在金华市中心医院整形中心。“按照以往,暑期阶段,高中毕业生整形人群会占整形总人数近五分之一,其中,双眼皮手术、隆鼻,祛斑祛痣,以及一些轻医美项目比较受欢迎。”金华市中心医院整形中心主任童芸表示。

在绍兴市柯桥区妇幼保健院,医美中心的“轻医美”项目迎来了就诊小高峰,其中不乏准大学生们的踪影。医美中心负责人张雁介绍,来求美的准大学生们大多会选择疤痕修复。其中,激光治疗痘坑痘印、祛除体表黑痣等项目占据了较大比例。

### 高考结束女孩要“美眼” 医生这么建议

浙江省人民医院整形外科主任助理潘蕾刚刚接诊了一位高考结束的女孩,在妈妈的陪同下来做双眼皮手术。“这些00后的孩子,自己会在网上做一些‘功课’,会提一些要求,但是网络上的信息繁杂,也未必准确。他们往往只是有一些大致的概念,知道一些项目名称,不太了解具体是什么。”

这位女孩觉得自己的眼睛不够大,提出要双眼皮,还询问能不能同时“开眼角”“眼部提肌”等。“我在其他地方做过咨询,也看到网上有人的经验分享,说这样同时做,效果更好。”

潘蕾耐心给她做了解释:女孩的眼睛基础条件不错,只需要做双眼皮就能达到她想要的眼睛效果,提肌等其实是完全没有必要的。

在潘蕾看来,这位女孩的经历还挺有代表性,“他们对这方面的知识一知半解,在大量良莠不齐的所谓‘科普’,实则制造容貌焦虑的信息海洋中容易迷失自我。就像她本人,做单一的双眼皮手术即可实现理想的改善,如果再去做提肌、开眼角等眼综合手术就有些过度了。”

童芸也接诊了一位18岁男孩,高考结束后,就迫不及待地到门诊咨询困扰他许久的面容问题。

这位男孩是一位学霸,各方面都很优秀,唯独不如意的是天生半边脸不对称,成长过程中也遇到过不少异样的目光,好在,他并没有因此受挫,学习成绩一路领先。

如今高中生活结束,男孩想在这个暑假“变身”,家长也考虑到以后会有入学面试、就业面试等,又知道“半边脸”一直是孩子的心结,所以支持他考试结束后,做一些改变。

在门诊,童芸告诉男孩,世界上没有一张脸是完全对称的,你只是相对比较明显一点,通过注射类的治疗手段就能干预。“我们给他做了玻尿酸填充,半边脸匀称了很多,他的情绪也高涨了不少。”

### 做完隆鼻注射后视物不清了 医生说:又遗憾又庆幸

多位整形外科专家都提及,一些年轻的求美者会觉得,注射玻尿酸、肉毒毒素等轻医美项目比较安全便捷,在求美过程中往往会掉以轻心。

实际上,轻医美的“轻”是在于创伤小和恢复期短,对医生技术和产品的要求一点都不“不轻”。浙江省整形美容质量控制中心曾印发“预防注射美容相关严重并发症的操作规范”通知,提及注射美容作为目前整形美容专业操作例数最多的医美项目,除了轻度的不良反应外,还可能发生中毒反应、血管栓塞甚至脑栓塞、死亡等严重并发症,造成人身伤害。

“以肉毒毒素注射为例,如果注射剂量、位置等不合适,会出现肌肉僵硬、呼吸麻痹等情况。”孙焱曾接诊过多例肉毒毒素中毒的患者:症状表现为唇角歪斜、面部僵硬、无法抬眉甚至呼吸受限等。

童芸最近也收治了一位类似的女患者,对方注射了非法肉毒毒素制剂,来就诊时,走路乏力,呼吸困难,吞咽困难,“我们赶紧让她办理住院,否则在家中更容易发生吞咽障碍发生窒息等危险。”

玻尿酸注射也可能产生比较严重的不良反应。孙焱表示,在额部、眉间、鼻根等部位注射玻尿酸,如果操作不当,有发生眼动脉栓塞的可能性。“眼动脉栓塞一旦发生,可能造成失明,而且基本是不可逆的。”

上个星期,潘蕾接诊了一位注射玻尿酸后出现血管栓塞的患者。这是一位20多岁的女孩,安徽人,因为想让鼻子变高挺,在当地接受了玻尿酸隆鼻,术后没多久,注射部位就出现胀痛,随后左眼也发生异常,当晚就从安徽赶到浙江省人民医院。

“她来的时候已经出现左眼上眼睑下垂情况,随后进展到眼球也不能转动。”潘蕾说,事发后,当地进行注射的医生给患者注射了溶解酶,还对栓塞部位进行了放血,“但是溶解酶注射的剂量和频率都不够,‘放血’的操作更是充满争议,对于动脉栓塞,‘放血’操作不仅无效,还可能伴随着挤压,导致注射物进入血管破口,加重栓塞。”

对这位女患者的经历,潘蕾感到非常遗憾又庆幸,“遗憾的是,血管栓塞造成了局部皮肤的血供障碍,可能痊愈后会遗留一些瘢痕。庆幸的是,视网膜中央动脉还没有被栓,眼睛不会失明。”

6月23日,在整形美容质控浙江行金华站活动中,浙江省整形美容质量控制中心常务副主任吴溯帆教授一再警示大家:因注射填充导致的血管栓塞中,肺动脉栓塞、颅内动脉栓塞、眼动脉栓塞是最严重的,分别会造成死亡、脑梗和失明,而且无法治疗。

### 专家们的这份建议请收下 这“三个正规”一个都不能少

对这些年轻的求美者,尤其是学生群体,几位医生都会给出各自的建议。

绍兴市柯桥区妇幼保健院书记马黎提醒,当

前医疗美容机构众多,但一些学生群体的心智尚未成熟,容易受到虚假营销的影响,为了规避风险,建议选择正规医院的整形美容科进行就诊。

“的确,随着观念的开放,现在求美者越来越年轻。但是,我并不建议未成年人进行以美容为目的的整形,因为未成年人的生长发育还未完成,如果你在未成年的时候就对五官形态进行干预,随着生长,他后续还会产生变化,你很难预判最终的样子。所以,像双眼皮、隆鼻等,我都建议18岁以后再做。”孙焱表示,高中毕业生、大学生这类年轻群体,其实大部分本身基础条件都不差,但是个人审美认知可能还未完全成熟,建议可以从创伤比较小、并且可逆的项目开始,而没有必要大动干戈,追求所谓的“一步到位”。

也有一些求美者在面诊时会询问:有没有美容针、溶脂针可以打?

“医美市场上,经常会有一些产品被取了各种各样很诱人的名字,但是这些名字并不是医疗名词,而是商业包装。对求美者来说,在接受治疗之前一定要知道这些针剂究竟是什么成分。”孙焱举例,就像到饭店点菜,菜名五花八门,但真正要了解的是它到底是哪些食材才能放心入口。

每年暑期,潘蕾也会劝退一些大学生求美者,“现在容貌焦虑很普遍,很多年轻人本身五官已经挺美了,但还是对自己不满意,要大动干戈。”

在孙焱看来,一些年轻的求美者对整形美容方式、并发症的发生以及创伤的了解是很片面的,觉得注射是件挺简单的操作,所以才提出很多要求。“在注射的剂量上,虽然由于个体差异的关系,没有明确标准,但有一个原则就是,一定要精准和少量的注射,可以根据效果慢慢调整,千万不能贪多贪靓,单次注射剂量过大。”

“在做医疗美容的时候,必须要找到正规的医生,医生要具备浙江省美容主诊医师资质;要在正规的医疗美容机构进行治疗,而不是去生活美容机构;要使用正规的产品,无论是注射的针剂还是使用的设备都必须要是正规的医疗器械、医疗产品。这‘三个正规’一个都不可少。”吴溯帆教授提醒。

#### 相关阅读

### 整形美容中 这些是禁止和高危项目

为了防范重大医疗风险,浙江省整形美容质量控制中心出台了多项建议指南和操作规范,涉及急救抢救、麻醉安全、禁止项目、高危项目等。

1. 禁止开展损害人体正常功能或有极高风险的治疗和手术,如选择性神经切断瘦小腿、阴道内脂肪及填充剂注射等。

2. 高危项目的操作人员至少应为能熟练操作该项目的高年资主治医师(取得主治医师资格满3年以上(含)人员,包括项目是:骨性面部轮廓整形术、大容量吸脂术(大于1000毫升)、巨乳整形术、全面部除皱术、眶周及颞部注射填充术等。

据潮新闻